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‌»کلوخ‌اندازان«
 یک رسم مشترک در روستاها

رسم »کلوخ‌اندازان« هر چند 
در بیشتر شهر و روستاهای 
مرکز کشور برگزار می‌شود، اما 
اغلب در روستاهای فارس، یزد، 
کرمان و اصفهان دیده می‌شود. 
اهالی خراسان به این رسم 
»برغندان« می‌گویند. این آیین 
در آخرین روزهای‌ماه شعبان 
انجام مي‌شود و کلوخ‌اندازان که 
پیر و جوان هستند و در طبیعت 
دور هم جمع شده‌اند، کلوخی 
در دست می‌گیرند و رو به قبله 
می‌گویند: خدایا گناهان را 
شکستیم و خود را برای عبادت 
و روزه‌ماه رمضان آماده کردیم. 
سپس کلوخ را محکم به زمین 
می‌زنند تا خرد شود. بنا بر این 
رسم، با شکستن کلوخ، تمام 
اعمال بد آنان نیز شکسته 

می‌شود.
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سیل‌زدگان چه نیاز دارند؟
گفت‌وگو با مدیرکل بحران سیستان‌وبلوچستان یک 

هفته بعد از فروکش سیل

بارندگی مستمر و شدید به‌مدت یک شبانه‌روز در جنوب 
سیستان و بلوچستان از یکشنبه )۶ اسفند( آغاز شد و باعث 
طغیان رودخانه‌های فصلی و جاری شدن سیل شد؛ سیلی 
که بیش از 2هزار روستا را در 16شهرستان گرفتار کرد. به 
گزارش همشهری، از همان روزهای اول، مشارکت‌های 
مردمی صحنه‌های ویژه‌ای را رقم زد؛ از حضور پای کار 
مردم بومی برای امدادرسانی تا حضور نیروهای جهادی و 
سیل کمک‌های مردمی. همان چند روز اول هم روایت‌ها 
نشان می‌داد اقلام مورد نیاز از غذا و پتو گرفته تا بسته‌های 
بهداشتی به قدر کافی به سیل‌زدگان رسیده است و بیش از 

هر چیز باید به فکر بازسازی خرابی‌ها بود.

امدادرسانی ادامه دارد 

با گذشت یک هفته از فروکش سیل، مدیرکل بحران 
سیستان‌وبلوچستان به همشهری می‌گوید: »از همه مردم 
چه اهالی سیستان‌وبلوچستان و چه اهالی سایر استان‌ها 
تشکر می‌کنیم که در کنار مردم سیل‌زده بودند. امدادرسانی‌ 
به سیل‌زدگان از همان روزهای اول آغاز شد و از 15اسفند 
و با صدور فرمان مقام معظم رهبری به نیروهای جهادی 

سرعت ویژه‌ای گرفت.« 
»مجید محبی« با بیان اینکه کالا و اقلام مورد نیاز 
سیل‌زدگان از سوی نیروهای هلال‌احمر، نیروهای جهادی، 
ستاد اجرایی فرمان امام )ره( و همچنین کمک‌های مردمی 
تامین شد، می‌افزاید: »توزیع اقلام از سوی نیروهای امدادی 
همچنان ادامه دارد، اما مانند سایر حوادث نیازی به تکرار 
فراخوان‌های داده شده نیست و در حال حاضر مردم نیازی 

به بسته‌های غذایی یا اقلام ندارند.«
او مهم‌ترین نکته امروز سیل‌زدگان را بازسازی و تامین اعتبار 
آن می‌داند و همچنین تأکید می‌کند: »اگر مردم تمایلی به 
کمک دارند می‌توانند کمک‌های خود را به‌صورت نقدی از 
طریق هلال‌احمر به سیل‌زدگان برسانند. هلال‌احمر بهترین 
مرجع در این زمینه است. همچنین برخی کمک‌های 
غیرنقدی ازجمله تجهیزاتی چون قایق بادی، کف‌کش، 
کانکس، مصالح ساختمانی و موتور برق مواردی است که 
می‌تواند در فرایند بازسازی یا در حوادث مشابه آینده به 
کمک بیاید تا مردم زودتر از بحران سیل‌های احتمالی 

خارج شوند.«

آخرین برآورد خسارت
مدیرکل بحران سیستان‌وبلوچستان در بخش دیگری از 
صحبت‌های خود با اشاره به صدور 3هشدار هواشناسی 
در اسفند‌ماه در این استان می‌گوید: »در هشدار آخر که 
در روزهای ابتدایی هفته جاری صادر شده بود، سامانه 
بارشی در کشورهای همجوار شدت زیادی داشت و سیل 
سهمگین به راه انداخت، اما در کشور ما بارندگی آن بیشتر از 
42میلی‌متر نشد و خوشبختانه مشکل خاصی برای منطقه 

پیش نیامد.«
محبی از شروع بازسازی خبر می‌دهد و می‌افزاید: 
»بازسازی‌ها از هفته گذشته و با فروکش سیل آغاز شد، اما 
برآورد خسارت همچنان ادامه دارد. تا‌کنون عدد پیش‌بینی‌ 
اولیه خسارت به 4هزار میلیارد تومان رسیده و برآوردها 
حاکی از بیشترین خسارت در بخش جاده‌های دسترسی، 

کشاورزی و برق است.«

جزئیات امدادرسانی
مدیرعامل جمعیت هلال‌احمر سیستان و بلوچستان هم 
در آخرین خبر اعلام شده درباره جزئیات امدادرسانی 
با بیان اینکه سیلاب در جنوب استان تاکنون 
۵۹هزارو۲۸۷ نفر را تحت‌تأثیر قرار داده است، می‌گوید: 
»از روز هفتم اسفند بارش‌ها در سیستان و بلوچستان 
شدت گرفت و منجر به وقوع سیلاب و آب‌گرفتگی 
در مناطق جنوبی استان شد که بر اثر آن بیش از 
۱۳هزارو۹۵۱ خانوار شامل ۵۹هزارو۲۸۷ نفر تحت‌تأثیر 

سیل بودند و آسیب دیدند.«
سید مهدی سجادی می‌افزاید: »با تلاش امدادگران ۱۳۲۵ 
خانوار شامل 5هزارو۲۹۹ نفر اسکان اضطراری پیدا کردند و 
۱۰۲نفر نیز از سیلاب رهاسازی شدند. همچنین تاکنون با 
۸۳سورتی پرواز ۲بالگرد امدادی هلال‌احمر در ۳۰روستای 
محاصره در سیل، خدمات‌رسانی لازم ارائه و ۴۳محموله و 
یک‌هزارو۹۲۹ بسته غذایی توسط بالگردهای هلال‌احمر در 

روستاهای غیرقابل دسترس، توزیع شده است.«
به‌گفته او، بیش از ۱۹هزار بطری آب، ۱۵هزار قرص نان، 
بیش از ۱۴هزارو۵۰۰ بسته غذایی ۱۰روزه و ۷۲ساعته، 
یک‌هزارو۳۱۵ دستگاه چادر امدادی، 3هزارو۱۷۱ تخته 
موکت، ۶هزارو۱۲۴ تخته پتو و بیش از ۱۰هزارو۶۰۰ 
کیلوگرم نایلون پوششی برای پیشگیری از نفوذ آب در میان 

متاثران از سیلاب توزیع شده است.
سجادی با بیان اینکه یک‌هزارو۲۴۰ امدادگر و نجاتگر 
در جنوب سیستان و بلوچستان در حال امدادرسانی به 
سیل‌زدگان هستند و در ۸۲۲روستا امدادرسانی کرده‌اند، 
می‌افزاید: »ارائه خدمات امدادی در جنوب سیستان و 
بلوچستان همچنان ادامه دارد، از عموم هموطنان نوع‌دوست 
خواست کمک‌های نقدی خود را به مردم سیل‌زده استان 
به‌حساب جمعیت هلال‌احمر جمهوری اسلامی ایران واریز 

کنند.«

کوتاه‌تر  از گزارش مناسبت

برپایی پایانه صادرات صنایع دستی در مازندران 
حسین ایزدی، مدیرکل میراث فرهنگی، صنایع دستی و گردشگری مازندران: پایانه توسعه صادرات صنایع 
دستی در استان راه‌اندازی می‌شود. با راه‌اندازی این پایانه، مازندران به استان شاخص صادرات صنایع‌دستی 

در کشور تبدیل می‌شود.

تصویب بودجه سال ۱۴۰۳ شهرداری مشهد 
حمید ضمیری، رئیس کمیسیون شهرسازی شورای شهر مشهد: لایحه بودجه شهرداری مشهد ۴۴۰هزار 
میلیارد ریال بود که شورا این را نپذیرفت و قرار شد با تعامل این مبلغ تغییر کند. بودجه سال آینده شهرداری 

مشهد به مبلغ ۵۶۰هزار میلیارد ریال در نشست علنی شورای شهر مشهد به تصویب رسید.

رسم‌هایی برای چهارشنبه آخر سال
می‌گویند نخستین جشن سال نوست؛ جشنی که برای وداع با سال 
گذشته و خیر مقدم به سال نو برپا می‌شود. چهارشنبه‌سوری با 
یک‌سری رسم و رسوم مشترک مثل از روی آتش پریدن و از سوی 

دیگر رسومی خاص هر منطقه امشب برگزار می‌شود.

شال‌اندازی در آذربایجان غربی
آذری‌ها، چهارشنبه هفته چهارم اسفند را »آخر چارشنبه«، 
یعنی آخرین چهارشنبه می‌گویند و بعد از مراسم آتش افروختن، 
جوانان بر بام خویشان و همسایگان می‌روند و دستمالی را از پنجره 
و در روستاها از روزن بام‌ها به درون آویزان می‌کنند. صاحبخانه 
تعدادی گردو، بادام یا تخم‌مرغ رنگ کرده به دستمال می‌بندد و 

می‌گوید »الله مطلبین ورسین«. یعنی خدا مرادت را بدهد.

قصه چیچگای بزرگان در هرمزگان
در هرمزگان رسم است اهالی در شب چهارشنبه‌سوری آب‌تنی 
می‌کنند و اگر کسی بیمار باشد و نتواند برای اجرای این مراسم 
به دریا برود بستگانش از دریا برایش آب می‌آورند تا در منزل 
آب‌تنی کند. هرمزگانی‌ها معتقدند با این کار دیگر در طول سال 
بیمار نخواهند شد. در شب چهارشنبه‌سوری کوچک‌ترها در کنار 
بزرگان دور آتش می‌نشینند و »مُم گَپو« )مادربزرگ( و »بپَ گَپو« 
)پدربزرگ( قصه‌هایی همراه با شوخی و خنده تعریف می‌کنند و 
در کنار آتش غذا و شیرینی می‌خورند. هرمزگانی‌ها به افسانه‌ها 

و داستان‌های قدیمی »چیچگا« می‌گویند.

قاشق‌زنی در چهارمحال و بختیاری
در چهارمحال و بختیاری دخترها مراسم قاشق‌زنی را اجرا می‌کنند. 
روی خود را می‌پوشانند و به در خانه همسایه می‌روند. قاشق را به 
ظرف می‌زنند و صاحبخانه در ظرف آنها شیرینی، برنج، سنجد 
یا پول می‌گذارد. آداب و رسوم شب چهارشنبه‌سوری در میان 
بختیاری‌ها بسیار دیدنی است؛ رسمی که بدون چوب‌بازی کامل 

نمی‌شود. چوب‌بازی یک بازی مردانه است و نیاز به 2 طرف دارد.

دفع بدی در ترکمن‌صحرا
در ترکمن‌صحرای گلستان، رسم است که در چهارشنبه آخر سال 
به صحرا می‌روند. آنان نگریستن به چشمه‌های آب را به فال نیک 
می‌گرفتند و در راه بازگشت، تعدادی سنگریزه برمی‌داشتند و 

3 بار به سمتی غیراز قبله پرتاب می‌کردند تا بدی‌ها دفع شود.

سوزاندن کلش در گیلان
گیلانی‌ها چهارشنبه‌سوری را »کول‌ کولهِ چارشنبه« می‌گویند 
و رسم است که برای افروختن آتش شب چهارشنبه‌سوری 
کلش )ساقه برنج( می‌سوزانند. مردم شهر یکی دو روز قبل از 
فرا رسیدن چهارشنبه‌سوری به روستاها می‌روند و کلش تهیه 
می‌کنند. در غروب چهارشنبه‌سوری در حیاط خانه‌ها یا کوچه‌ها 
در ۷ نقطه آتش روشن می‌کنند و با خواندن شعر »کول کولهِ 

چارشنبه / فرده بهار شنبه« از روی آن می‌پرند.

همه خوابند 
توبیداری

رمضان‌ماه بندگی خدا آغاز 
شده‌است؛ ماهی که علاوه 

بررسوم مشترکی مثل 
غبارروبی مساجد، میزبانی 
از روزه‌داران یا جزءخوانی 
قرآن در شهرهای مختلف 
کشور، آداب و آیین خاص 

خود را در برخی شهرها 
حفظ کرده‌. امسال هم 

دورهمی‌های رمضان و نوروز 
 ماه مهمانی خدا با هم عجین شده‌اند.

با آداب ویژه‌ای در شهرهای 
مختلف برگزار می‌شود

محله‌های قدیمی بوشهر مثل محله‌ دهدشتی، کوتی، بهبهانی، شنبدی و جبری 
با آغاز‌ماه مبارک رمضان، شاهد برگزاری مراسم »دم‌ُ دُم سحری« هستند. 
افرادی که این مراسم را هنگام سحر اجرا می‌کنند، بر‌ساز ضربی دمام می‌کوبند 
و اشعاری را می‌خوانند که معروف‌ترین‌شان این است: »خداوندا تو ستاری / 
همه خوابند تو بیداری / به حق لا اله الاالله / همه عالم نگهداری.« این نامگذاری 
به‌دلیل صدایی شبیه به تلفظ واژه گم، ‌گم یا دم، دم از آن به گوش می‌رسد و خبر 
از وقت اذان صبح می‌دهد. نوازندگان دم دم سحری پس از نماز عید فطر نیز 
دمام بر دوش، در کوچه‌ها راه می‌افتند و با خواندن اشعار، عید مبارک می‌گویند.

رسم »سر روزه‌ای« در کرمان همانطور که از اسمش هم مشخص است در 
نخستین روز‌ماه مبارک انجام می‌شود؛ آیینی شبیه جشن تکلیف که بزرگ‌ترها 
با دادن سرروزه‌ای که هدیه‌ای برای دختران و پسران به سن تکلیف رسیده‌است، 
آنان را به آداب روزه‌داری دعوت می‌کنند. آیین کلیدزنی در شب‌های‌ماه مبارک 
نیز رسمی دیرینه است که از سوی زنان برگزار می‌شود. یکی از زنان در یک 
سینی آینه، سرمه‌دان و یک جلد قرآن قرار می‌دهد و به منازل اهل محل می‌رود 
و با کلید به سینی می‌زند. صاحبخانه هم، آینه داخل سینی را برداشته و چهره 

خود را می‌نگرد، سپس مقداری شیرینی، قند یا پول داخل سینی قرار می‌دهد.

سنت »هوم بابایی« اصفهانی‌ها از شب اول تا شب پانزدهم‌ ماه رمضان برگزار 
می‌شود. گروهی از جوانان بعد از صرف افطار از بین خود یک میدان‌دار و 
صندوقدار انتخاب می‌کنند و همگی با میدان‌دار اشعار خاص این مراسم را 
می‌خوانند و صندوقدار نیز هدایایی را برای بی‌بضاعتان جمع‌آوری می‌کند. 
بخشی از اشعاری که در رسم »هوم بابا« خوانده می‌شود اینگونه است: »امشب 
شب نیمه است که ما مهمانیم، هوم بابا هوم بابا، از ما حرجی نیست که ما طفلانیم، 
هوم بابا هوم بابا، بشقاب رو پر از کلوچه و حلوا کن، هوم بابا هوم بابا، بردار و بیار 

به دامن ماها کن، هوم بابا هوم بابا.«

بازی »رمضان‌الله، ‌الله رمضان« رسم خاص بچه‌های خراسان در‌ماه مبارک است. در 
این بازی چند کودک و نوجوان یک گروه تشکیل می‌دهند. سرگروه هم روزه اولی 
است. همه گروه با هم می‌خوانند: »رمضان‌الله، ‌الله رمضان« و به سرگروه در زمینه 
فرارسیدن‌ماه مبارک اخطار می‌دهند. سرگروه جدا می‌ایستد و می‌گوید: »رمضان 
آمد با سیصد سوار، چوبکی برداشت گفت روزه بدار.« دوباره گروه همه با هم می‌خوانند: 
»رمضان‌الله، ‌الله رمضان.« سرگروه جواب می‌دهد: »اگر روزه بدارم لاغر می‌شوم، اگر 

روزه ندارم کافر می‌شوم.« 

بیدار کردن همسایه‌ها برای خوردن سحری‌، رسمی دیرینه در زنجان است. یک 
ساعت مانده به اذان صبح در خانه همسایه‌ها را می‌زنند و آنان را برای سحری 
که به زبان ترکی »اوباشدان« )و به غذایی که در اوباشدان خورده می‌شود 
»اوباشدانلیق« گفته می‌شود( بیدار می‌کنند. در برخی از روستاها یک فرد با 
صدای گیرایی بر پشت بام خانه اهالی را برای سحری یا اوباشدان بیدار می‌کند.

شب‌های دورهمی رمضان، بعد از افطار فرصتی برای تعامل بزرگ‌ترها و 
بچه‌هاست. رسم بازی »انگشتر« هنوز هم در روستاهای سوسنگرد و شادگان 
خوزستان به قوت خود باقی است. »محیبس« به‌معنای انگشتر کوچک عنوان 
یک بازی بوده است که بچه‌ها در‌ماه مبارک رمضان انجام می‌دادند. در این بازی 
اعضای خانواده به ۲گروه تقسیم می‌شوند و یک نفر انگشتر را در دستان خود 

پنهان می‌کند و دیگران حدس می‌زنند انگشتر دست کدام‌یک است.

»دم دم سحری« در بوشهر

»رمضان‌الله، ‌الله رمضان« در خراسان »هوم بابا« در اصفهان

بازی »انگشتر« در خوزستان
»اوباشدان« در زنجان 

»سر روزه‌ای« در کرمان
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